致謝

一本論文的產生,有無數的「因」所促成,在此對所有的成因感謝上帝。

眾多的成因當中,歐法-我的鴿子是我深深懷念和感謝的。這隻斷翅的鴿子在 我預備政大入學考的時候與我相遇。一隻殘障的鴿子,接受恩典的弱者,改變 了我的生活和思想。歐法讓我更深地察覺上帝愛我,歐法使我開始喜歡鳥,歐 法陪伴我度過許多孤單的日子。當我突然不想再看收集了兩年的論文資料,不 知道怎麼辦時,我看見身旁的歐法,靈機一動:「我爲什麼不能寫鴿子?」

有了清楚的目標,這本論文的研究方向還是很難確立,許多次我舉目望天,期待這本論文榮耀上帝,但是我對於論文的大綱卻仍有疑惑。這個時候宗教所的同學陳麗舟給了我當頭棒喝的一句話:「你研究聖靈像鴿子,談動物獻祭、動物崇拜,談鴿子女神,你爲什麼不談聖靈?」隔天黎明,我看見太陽自烏雲中探臉,光芒萬丈地出來,我明白了,「聖靈」必須探討。

我重新擬定論文的方向,喜樂地向著目標邁進。別人問我爲什麼讀了三年還沒有畢業?我回答:「我正在寫論文,我選了一個很難寫的題目,還有一位很嚴格的指導教授。」我感謝蔡彥仁老師的嚴格,也敬佩他無私的學術標準,他要求我使用第一手的資料,甚至改掉原來從他的著作中引用的翻譯。

在宗教所修博士的朱怡康,熱心提供有關諾斯底思想對鴿子象徵聖靈的看法,並協助我找到斐羅(Philo)論及鴿子的希臘文原典。我的朋友郭梅瑛遠從荷蘭提供我早期基督教會核准雪白的鴿子象徵聖靈的資料。我謝謝他們的協助,使我感覺好溫暖。

我非常感謝宗教所的同學們,他們接納我這個老同學,使我忘記了自己的年齡。 感謝宗教所的助教林榮萍,四年來,她總是耐心和熱忱地回答我和協助我。最 後,也是最深的感謝,感謝我已經回到天家的父親、我的母親和我的哥哥、嫂 嫂,他們鼓勵我並在經濟上支援我,讓我能夠走自己想走的路。

我的個人網站:希伯來聖經教室 www.hebrew.idv.tw